

原上海二队队员、交大男篮队长
徐惟新



1

球队没风格

如今的西洋男篮，除了刘炜都是外地球员，以致徐惟新一直感叹，这支球队已经失去了以前上海队那种“小、快、灵”的技术风格，“现在都是一堆肌肉棒子在打球，穿队服时知道是上海队，一旦把衣服一脱，真就不知是哪里的球队了。”

徐惟新认为，在当今的大环境下，上海队引进外来人才是好事，也是一种必然趋势，但丢掉原有的技战术风格就不对了：“南方球队和北方球队各有各的技战术特点，如果上海队也纯粹靠身体打球，把自己的特色和光荣传统都丢掉了，对上海篮球来说，不是什么好事情。”

2

联赛要成绩

其实本赛季西洋男篮可用三个外援名额，但俱乐部表示要为明年全运会锻炼新人，所以最终只有一个外援到位。对于这种做法，乌维培并不认同，他认为既然参加的是职业联赛，就要首先考虑球队成绩，“绝对不能以牺牲球队成绩为代价锻炼年轻队员。”

在乌维培看来，成绩就是号召力，“打一场输一场，慢慢会把球迷都打跑的，这样最终损害的还是球队的利益。”至今他还非常清晰地记得，上世纪五六十年代上海篮球是空前繁荣，“那时候卢湾体育馆是场场爆满，许多买不到票的人只能挤在马路上‘听比赛’，结果弄得一有比赛场馆附近

3

应变能力差

本赛季至今的8场比赛，有几场西洋男篮仅以微弱劣势惜败，令人惋惜。对此老教练谢锦生分析说：“现在的这些队员，场上应变能力太差，一到关键时刻就不知如何是好，所以一些能拿下的比赛输掉也不稀奇。”

谢锦生当过多年的上海交大男篮主教练，他认为球员的文化水平直接影响着应变能力的强弱，“以前我带交大男篮时，那些学生球员因为要上各种课程，每天只能训练两个小时，但这两个小时的训练效果并不比专业队练五六个小时的差，因为大学生球员领悟力强，技战术教练讲一两遍就掌握了，训练质量有保

4

连败没信心

西洋男篮本赛季只有一个外援，客观来说，年轻队员上场时间比以前多了。但是球队开赛至今一场不胜，这种情况究竟是否有利于年轻队员的成长呢？在长期培养青少年选手的老教练赵祖荣看来，以失利为代价锻炼年轻队员，恐怕效果会适得其反：“打一场输一场，打一百场输一百场，哪能锻炼好队员？”

赵祖荣以前曾在少体校带过李秋平两年，他认为这个昔日弟子一定明白这个道理：通过比赛锻炼年轻队员，不光是经验和实战能力的提高，还有对自信心的积累，而连吃败仗会极大影响队

上海西洋男篮本赛季开赛以来，未尝胜绩，连败八场。印象当中，上海的球队好像从来没有如此败绩。办公室里已经有人在开玩笑：这样的成绩，人人都可以去当上海男篮主教练了。

一直败下去，总不是个办法。于是，昨日趁着上海男篮元老队庆功的机会，来了次“八败之交”。

这些老法师，资历是够的，有好几个还都是李秋平的教练。要是站在一起合照，秋平怕是要站在后排左一或者右一的位置。



▲ 上海篮坛元老昨天做客本报会诊西洋男篮八连败
本版图片 记者 周国强 摄



■ 乌维培（原上海二队主教练）

的24路电车都得改道行驶。”

乌维培表示，现在西洋男篮的比赛观赏性差，这也是球迷不愿到现场看球的重要原因，“我们那时候的队员，左右手运球、勾手、传球等技术都掌握得很好，而现在这些队员除了跳投就是扣篮，个人技术很单一，没啥看头。”



■ 谢锦生
(原上海队队员、上海交大主教练)

证。”

现在评价一个篮球苗子好不好，很多人过分看重身高、速度等指标，谢锦生表示这是一种误区：“身体素质只是一个基本前提，选材还是要立足于领悟力和应变能力，如果只知道死按教练布置打球，那很难应付场上千变万化的形势，要取得好成绩不容易。”



■ 赵祖荣
(原上海队队员、市少体校教练)

员的信心。

赵祖荣表示，内线身高不足也不是失利借口，以前的上海队和北方球队比起来，是“身体差一点，技术高一块”。而在现在的这支上海队，身体和技术都不占优，这样下去四五年内很难翻身。

[绿茵夜谈]

八败之交

老法师们，其实是很爱护秋平的。因为据我所知，之前已经有了一些媒体联系到他们，想让他们提一些意见。但都给他们一一谢绝了，“秋平也不容易”。

昨天，大家聚在一起，话题自然又转到了上海男篮身上。到底是圈内人士，又是娘家人，在这种

氛围中，你一言，我一语，自然说不出不少道来。

我想，其中有些问题是李秋平意识到的，但凭其之力，无法改变；有些问题是李秋平想到的，正在慢慢改变，可能效果一时还不明显；当然，还可能有些是李秋平没注意到的，当局者迷，说不定，对他会有一些启发。我相信，这些老法师的肺腑之言，李秋平是可以接受的，也是希望得到的。当然，真有什么得罪之处，也请多多包涵。

高兴



（台商、原上海篮协副主席）
李屏

5

行销概念缺

姚明走后的几个赛季，绝大部分比赛来现场看上海队打球的球迷都寥寥可数，卢湾体育馆甚至推出过“一元球票”、“二元球票”等优惠，但上座率依然可用“惨淡”来形容。

李屏表示，上海队之所以人气不足，首要原因是成绩不佳，“打一场输一场，凭啥来看你打球？”但除此之外，球队和比赛都缺乏包装也是球迷关注度不够的重要原因。

李屏透露说，前两年曾有个CBA球星通过他联系一家汽车公司，想做对方的代理人，结果被这家公司直接回绝，理由是CBA球员人气不足，广告效应不明显，要请代言人也要请姚明这样的大明星，因为他身后有大批球迷支持。

6

技术不过硬

钱文德认为，现在的许多球员只靠出色的身体素质打球，平时不注意个人技术的磨炼，像这名被盖帽的上海队员就是只有单手技术，“如果放在以前那些老上海队员身上，是绝对不会让对方盖到的。”

平时钱文德也经常收看NBA转播，他表示现在篮球技术发展得很快，所以篮球教练要特别重视队员个人技术的锤炼，“以传球为例，我觉得这是所有篮球技术中最难掌握的，何时传，传给谁，怎么传，都有很大学问在里面，现在的上海队里没几个传球好的队员。”



■ 钱文德
(原上海队队员、市少体校教练)

在老教练钱文德看来，西洋男篮成绩不佳，打球观赏性不够，主要还是队员个人技术不过硬。“前两天我看一场CBA的电视转播，上海队的一名队员右手上篮，结果被人家一个盖帽球飞了，这就是技术差的结果。”



■ 王重光（原东方男篮主教练）

西洋男篮之所以连战连败，重要原因就是只有一个外援，不过在老教练王重光看来，单外援虽然比不上双外援，但这并不能成为一场不胜的理由，“外援的作用最多只占三分之一，还有三分之二要靠本土球员。现在这支上海队成绩这么差，关键还是那三分之二不如对手。”

王重光在上海篮坛德高望

7 不光靠外援

重，西洋男篮主教练李秋平和助理教练王群都是他的弟子，在他看来，现在外界都在夸大外援的作用，“每个队都有外援，其实外援的作用是大致抵消的。一支球队要想取得好成绩，就要在本土球员上做文章，像广东队和八一队就是明显的例子。”

王重光非常认真地表示，高水平的本土球员基本上不会流动，所以只能靠每个队自己培养，但种种原因使得现在的上海队不重视青年队的建设，这也是该队如今举步维艰的根本原因，“上海队共有5个教练，其中4个挤在一一线队，只有1个在青年队，这样怎么能培养出好苗子？”



■ 董迪川（原上海二队队员、上海警备区男篮主教练）

西洋男篮的八连败，现在依然看不到赢球希望，球队似乎也没有做出一些调整来改变现状，这种情况让曾担任部队男篮教练的董迪川非常不解：“以前我在上海警备区男篮执教时，别说八连败，就是四连败教练就要

下课了。”

董迪川说，他以前无论打球还是执教时，球队的特点都是防守好、作风硬，而现在的上海队没有一点当年的影子：“部队球队有个特点，队员新老交替快，但是无论新队员还是老队员训练都很刻苦，无论场上场下都非常遵守球队纪律，这一点值得现在的上海队好好学习。”

近几年，西洋男篮负面新闻也让董迪川颇为感慨，他希望现在的上海队在作风上不要“变质”：“CBA是职业比赛，队员要有职业素质，要清楚什么该做什么不该做。”

8

连败要调整

西洋男篮的八连败，现在依然看不到赢球希望，球队似乎也没有做出一些调整来改变现状，这种情况让曾担任部队男篮教练的董迪川非常不解：“以前我在上海警备区男篮执教时，别说八连败，就是四连败教练就要

评论 08120412001